

# 上课用上iPad 小学生变得爱思考了



局前街三年级学生正使用ipad上美术课 晁静摄

Q

日前,常州市局前街小学在数字化学习论坛活动中,向全市中小学教师展示了数字化课堂。记者也前来“探班”,体验了与传统教学不一样的课堂。在这个“课堂”上,每个小学生手里都拿着一部iPad,老师也只要在iPad上圈圈点点就可以完成教学。

晁静

## 用iPad的好处

除省去携带厚重的课本、参考资料外,还有以下好处:

- 1.节省解题时间,用iPad能下载使用很多现成的教学应用软件,解题方便。
- 2.查找资料方便,上课时需要什么资料可以“信手拈来”。
- 3.地图形象生动。
- 4.上课效果反馈及时:学生作业有没有做完、做得好不好,老师都可以第一时间知道。

## 怎么防分心

### 1.使用校内局域网

北京史家小学上课时采用的是局域网,只使用老师事先设定好的课件,学生无法上外网,因而不能下载游戏,也杜绝了课上玩游戏的可能。

### 2.家长学校签专用协议

上海嘉定区实验小学“苹果班”学生使用的iPad都是家里现有的,防止因iPad分心,家长学校签协议,规定学生携带的iPad专为学生使用,家长不得将学校要求安装以外的软件安装进去,不得自行和个人电脑的iTunes同步,以免已经安装的教学软件被清空等,每使用iPad30分钟,老师都会让学生休息5分钟。

## 随手划一划就是一幅画

在局前街小学三年级的课堂上,记者看到每个课桌上摆着的iPad都不一样。学校信息技术部负责数字化学习的一位老师告诉记者,这些iPad全是学生自己的。“我们学校90%以上的学生都有自己的iPad,一个班只有两三个人没有,于是我们把iPad作为数字化学习的客户端。”据这位老师介绍,3—5年级都可开展数字化课堂,包括数学、英语、科学、美术等学科。“但不是说每节课都进行数字化学习,老师根据课堂的需要进行选择。”

在局前街小学数字化课堂上,三年级美术老师杨茵雯先是在iPad上把一张纸剪切成了不同的形状,然后组成几个不同的图形。看到老师的操作后,学生们迫不及待地想要试试。“选用一张纸,切成不同的形状,然后把它们组合在一起,每个图形都要用到,不能重叠。”当杨老师把要求说完后,学生们拿起iPad操作起来。看着他们用手指在iPad上划来划去,每个人都发挥自己的想象,制作出了不同的图案。

图案制作出来后,可以发送到老师的iPad,然后显示在班级的投影仪上,这样全班的学生都可以看到了。随后,学生们一个个

举起手来,讨论着哪个图案设计得巧妙,哪个存在问题,课堂气氛非常活跃。

## 学生更加爱思考

在局前街小学,记者随机询问了几名小学生,他们都觉得数字化课堂轻松有趣。“我觉得每次用iPad上课,都会很开心。大家都比平时积极了很多。”一名四年级的学生说,数字化课堂让同学变得爱思考了。一名三年级的学生认为,用iPad上课很方便,只要用手指划划点点就可以了。

论坛活动中,戚墅堰区某幼儿园的老师们对记者说,“数字化课堂可以让孩子们充分发挥自己的创意,并可以随时调整自己的思维。”但是她认为像这样的美术课,毕竟是手工类的,还是传统的让孩子们动手比较好。“可以先用iPad进行制图,这样不仅方便还能避免浪费纸张,但是图案制作好了之后,还是要动手裁剪。”

据介绍,目前,常州共有13所数字化学习试点学校,涵盖了幼儿园、小学、初中、高中。

## 链接

### 国内早有尝鲜的

在我国,早在本学期开学伊始乃至年初就开设备iPad课堂的直辖市、省,就有北京、上海、浙江、江苏等。

### 北京史家小学

将iPad引入品德与社会课、英语课和数学课,计划推广至英语、数学、音乐和科学等。

### 上海嘉定区实验小学

设有一个用iPad上课的班,科目主要是语文、数学和外语。

### 南京弘光中学

在初一年级选择了一个班作为“数字化学习试点”,在数学、历史、地理三个科目中实现了真正的“iPad进课堂”。

### 无锡国际学校

高中部的每位学生、老师配备了一部iPad。

### 杭州卖鱼桥小学

二年级一个班34名小学生人手一部iPad,上语文课。

## 微新闻

### 春运学生火车票26日开售

@姚斌 记者从常州火车站获悉,2013年春运学生票本月26日开卖。同学们可通过12306互联网、95105105电话订票、代售点售票窗口和车站指定的学生专窗购买2012年12月26日至2013年3月3日的往返车票。

### 心理志愿者将定期辅导肿瘤患者

@谈祥娟 王玉 上周五,常州市肿瘤医院成立了全市首家“心理志愿者服务基地”,常州市心理学会心理咨询专业委员会将派至少一名取得三级及以上国家心理咨询师资格的心理专家,每2—3个月开展一次大型的心理讲座,给肿瘤患者免费做心理讲座、心理咨询、危机心理干预和团队辅导。

### 慈善一日捐募集2656万

@盛冠玉 李梦雅 昨天,记者从常州市民政部门获悉,截止到12月19日,2012年“慈善一日捐”活动共募集善款2656.80894万元。其中市慈善总会募得533.79278万元,新北区募集52.19416万元,天宁区募集46.3175万元,钟楼区募集55.762万元,戚墅堰区募集19.45万元,金坛市募集1107.6万元,溧阳市募集311.7525万元,武进区募集529.94万元。

### 郑陆镇通过国家生态镇验收

@高可锋 刘国庆 日前,武进区郑陆镇国家生态镇创建已通过验收,其框架建设已初见规模。在2.82平方公里的中心镇区范围内,完成中心镇区河道开挖工程,完成三纵二横中心镇区道路黑色化工程,启动常郑路(232省道——常焦线)、迎宾路南段路面实施白改黑工程。

### 武商投资基金成立

@王栋梁 刘国庆 昨天,总规模20亿元的武商投资基金在武进高新区成立,该投资基金主要对武进及周边地区的高科技、新材料、新能源、生物医药、消费品等新兴企业、高新技术企业进行股权投资。当天,半导体照明研发中心项目、外商投资性公司项目等七大科研、产业和投资项目宣布入驻武进高新区。

## 看风云

### 最低-3℃ 明起回暖

已经连续好几天,市民们都没有跟阳光照面了,刚刚过去的双休日,常州也是阴沉沉的,而且气温比较低。今天受一股强冷空气影响,气温将更低,预计早晨最低气温只有-6℃,各种保暖装备,赶紧拿出来用上吧!

今天常州多云到晴,西北风3—4级,早晨最低气温-6℃,有严重冰冻,白天最高气温2—3℃,人体感觉寒冷。

从今天开始,晴好天气将暂时回归一两天,气温也将会有所回升,市民们抓紧时间晒太阳,因为到了后天,常州将有一次降水过程。 张敏

### 最近三日天气

—今天—

多云到晴 -6~3℃

—明天—

多云转阴 -3~6℃

—后天—

小雨转小到中雨 4~6℃

## 才练一年就捧得车模大赛总冠军

### 艺校17岁小女生被导演相中拍微电影



姚梦迪(前)在比赛中网友“学童漫步中”供图

上周五,第五届中国汽车模特大赛全国总决赛在常州落下帷幕,来自常州艺术高等职业学校的17岁女孩姚梦迪捧得桂冠。

### 刚进校就被老师看中

今年才17岁的姚梦迪身高1.73米,大眼睛,过肩长发,再加上小脸蛋,一见就觉得十分有明星相。

从小学一年级开始,姚梦迪就参加学校的舞蹈队和合唱队,下腰、劈叉等,都不在话下,因此练就了较好的形体。2010年秋,她进常艺校第一天,就被学校模特社的指导老师刘爽看中。“这孩子不仅外形不错,而且眼神中透露出股硬朗劲,有模特的潜力。”

当时,姚梦迪并未立即加入模特社,“我怕像电视上一样,穿的衣服太暴露。”姚梦迪告诉记者,虽然自己心里也喜欢,但非

常犹豫,妈妈邹凤妹当时也不是很支持,因为自己读的是播音与主持专业。

第二年,在刘爽老师的说服下,姚梦迪成了模特社的一名模特。

### 一个动作保持两小时

刚进入社团,姚梦迪就进入了紧张的专业训练,形体、走台、才艺、表演等,样样都得学。

有生以来,姚梦迪也是第一次穿上了10厘米的高跟鞋。为了达到专业的水准,老师的要求也比较严。刘爽告诉记者,每个动作都要磨,基本一个动作要保持两个小时一动不动,“比如站立、眼神、下巴、肩膀打开度、脚尖立位等,都要做到位。”

这让姚梦迪瞬间感受到了做模特的辛苦。“不过,既然自己选择了,就不能放弃。”姚梦迪

说,还好自己坚持了下来。

经过半年多的专业训练,在2012年3月举行的省技能大赛模特赛上,“人行”不久的姚梦迪就拿了三个三等奖。

### 被导演相中拍微电影

随后,姚梦迪报名参加了第五届中国汽车模特大赛北京赛区的比赛,虽然当时并未跻身前三强,但她幸运地入选了总决赛。

12月18日晚,全国总决赛在常州恐龙谷大剧场拉开帷幕。经过泳装、时装、晚装等三个环节的比拼,姚梦迪摘得了总冠军的桂冠。

夺得冠军之后,姚梦迪的“星路”似乎打开了,已有导演与她商谈要拍两部微电影。对此,姚梦迪向记者表示,自己并不排斥向职业模特方向发展,但目前的主要任务是学好专业知识,“今后的事,看机遇吧!” 张敏